

## 自然资源

## 园织锦绣 绿满杭城

——杭州以科学规划绘就“全域公园城市”新图景

■ 通讯员 杨文龙 蔡丽悦 本报记者 余丽

钱塘江畔晨跑的身影、玉湖公园沙坑间的童声、西湖绿带随鸟鸣起舞的银发……这是杭州以国土空间规划为引领,深化“公园城市”建设的生动注脚——“诗画江南”的生态底蕴与“数字之城”的创新活力,在公园场景中交融生长。

全龄友好,复合功能激活民生温度。“以前带孩子只能走路,现在家门口公园有游乐设施,老人能休息,周末还能露营,老少都方便!”良渚新城陈女士的话,道出杭州公园“全龄友好”的升级。

作为首批国家生态园林城市,杭州构建“郊野—城市—社区—口袋”四级公园体系,



民众在大运河杭钢公园休闲实景  
(图片由杭州市规划和自然资源局提供)

2022年启动《杭州市区加快公园城市建设三年行动计划》,通过“总规定格局、专规明路径、详规落项目”机制,推动“300米见绿、500

米入园”目标落地。截至2024年底,累计新建改建公园207个。

郊野焕趣,乡村蝶变绘就田园诗画。萧山区横一村郊野公园,夏日田野翻涌绿浪,白色高脚凳散落田间,游客可零距离触摸泥土芬芳。村民傅先生感慨道:“几十年前泥巴路、砖房,现在公园整洁,有咖啡馆,变化大!”

2024年《杭州市郊野公园规划》布局26处(总面积359平方公里),涵盖田园等四大特色。横一村以“稻子、柿子、院子”为核心,千亩农田成景观。

工业新生,遗存蝶变激活城市记忆。“以前不来老油库,现在带孙子来看台阶音乐会,听运河故事。”拱墅区退休工人王先生的日常,折射小河油库的“工业新生”。

作为新中国成立后浙江首座油库,改造保留7个油罐、老码头,艺术化赋予新功能:“油罐灯笼”夜间光影秀成运河夜景点;8米高油管内入驻家居品牌,杯碟陈列艺术展;“油库记忆馆”通过老照片、AR技术还原油库历史,串联大兜路等三大历史文化街区,推动工业遗产从“静态保护”到“活态传承”。

创新破题,地下空间激活民生实效。余杭塘河水生态公园更显巧思:地下建净水厂,地上为公园,同步新增数十万平方米地下空间,增加数千个停车位。

从全龄友好到城乡共享,从工业新生到创新破题,杭州以“一园一策”规划、民生实事为抓手,推动“推窗见绿、出门入园”成为触手可及的幸福,续写新时代“富春山居图”的公园城市篇章。

## 破难攻坚 拓展发展新空间

在规划和自然资源领域,如何平衡资源保护与发展保障,是一道亟待破解的“两难”命题。杭州市规划和自然资源局相关负责人指出,该局自去年起按“管系统管行业必须管党建”要求,在全市系统部署开展党建联建破难攻坚行动,通过上下联动,催生了一批规划资源领域“深化改革、强基固本”的标志性成果。

近日,滨江零磁科学谷范围内,杭州市低效用地复合再开发典型案例——浦沿公交停保基地复合开发利用项目建设正酣。这正是当地规划资源领域破难攻坚的生动实践。

该项目用地面积4.16万平方米,总建筑面积17.02万平方米,由6栋连体工业厂房与公交管理用房组成。”杭州市规划和自然资源局滨江分局负责人介绍,相较零磁科学谷其他项目,该项目开创全市首个公交停保基地复合开发模式。

项目采用双主体供地,将地块用途由公交场站用地转为工业兼容公交场站用地,翻新原面积5.17万平方米建筑并优化公交场站功能,同时将容积率从1.23提升至2.5,直接为零磁科学谷拓展8.47万平方米工业及研发空间。

“回溯过去,原停保基地建成部分42.4亩,容积率仅1.23,剩余约20亩空地及未利用地空间,土地资源利用效率低下。”该负责人表示,今年在市局机关第五支部与滨江分局党总支党建联建赋能下,滨江分局优化场站节约集约利用方案,积极谋划城市更新与低效用地开发新思路。

不仅如此,市、区两级规划资源部门还从规划优化、要素保障、复合利用等六方面入手,积极破解高新区(滨江)空间瓶颈制约问题,为“寸土寸金”的高新区(滨江)提高土地使用效率注入动力。

(蒋俊晗 叶岚)

## 提质增效 激活转化新动能

作为全国21个林权登记提质增效试点县之一,湖州市安吉县以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,通过制度创新和技术赋能,探索出一条林权登记“提速、提质、提效”的特色路径,为全国集体林权制度改革提供可复制的“安吉范式”。

试点一年来,权属纠纷化解率达100%,登记时效提升70%,群众满意度达100%。

突破并举:破解林权登记历史困局。面对林权调查任务繁重、传统作业成本高昂等现实挑战,安吉县创新构建“内业为主、外业为辅”双轨调查模式,运用高分辨率遥感影像与无人机航测技术,完成6个试点村6万余亩

林地精准测绘,效率提升60%。针对室内指界过程中可能存在的实际问题,如村民识图困难、实际界址点可视化程度不足、复杂地形GPS无信号定位等问题,研发“插旗法”调查技术,通过村民实地标定与历史记忆结合,成功完成九亩村6548亩统管山林地的快速界址标定,周期缩短50%。建立“共有宗”“独用宗”双轨登记机制,灵活处理复杂权属,可登记率达100%。

数字赋能:重塑林权登记全流程。安吉县打造“一窗受理、并联办理”数字化系统,打通林业“碳汇数智系统”与不动产登记系统数据壁垒,实现林地承包、流转、登记业务“一网通办”。创新

推出“延包+流转”“流转+抵押”组合登记模式,登记时限提升70%。升级林权地籍调查系统,构建多层次权利结构,明确权属逻辑关系。

生态变现:打通“两山”转化通道试点成效,催生生态资源价值转化新生态。山川乡通过林权登记确权,大里村150亩瀑布咖啡项目依托林地经营权流转,为村集体经济年创收80万元。全县通过林权两入股三收益,绿色金融支持,激活林权收储交易84万亩,生态价值转化65亿元,两年累计分红5亿元,涉及农户5.1万户,真正实现“资源变资产、资产变资本”。

长效护航:构建协同治理新格局。建立“县乡村组”四级联动机制,创新“三老(老支书、老林农、老林员)+专班”纠纷调处模式,化解历史遗留问题成功率达100%。制定《林地承包经营权“延包+登记”操作办法》等4项制度,形成“调查—登记—流转—抵押”全链条标准体系。贯通跨部门系统,实现林地承包合同、不动产确权登记等数据实时互通。

“试点不是终点,而是深化改革的起点。”

安吉县自然资源和规划局负责人表示,下一步将推动林权登记“安吉标准”上升为省级规范,

探索林业碳汇登记新机制,打造全国集体林权改革标杆县。这一探索不仅为山区县生态产品价值实现提供解决方案,更为全国深化集体

林权制度改革注入强劲动能。

(金山)

## 钱塘区:以赛促学 照亮技术工人成才路

■ 姜晓涵 王鹏

技术工人是中国式现代化的重要建设力量。在杭州市钱塘区,17万名技术工人,为当地打造全球先进制造业基地提供了硬核支撑。

7月15日,正值第11个世界青年技能日。当天,“技能照亮前程 人才赋能产业”2025年钱塘区职业技能竞赛在杭州科技职业技术学院精彩开赛。来自钱塘39家企业的近200名顶尖技能人才齐聚一堂,在物联网安装调试员、工业机器人系统操作员、工具钳工、电工四大核心赛项中展开激烈角逐。

“项目的设置,聚焦钱塘‘车芯药化

航’五大主导产业发展需求,紧扣产业发展前沿技术,通过以赛促训、以赛促用,切实推动钱塘产业转型升级,促进技术工人成长成才。”钱塘区人社局相关负责人介绍。

经过理论知识与操作技能的双重考验,来自格力电器的谢少平、来自长安福特的李翔和陈石、来自广汽乘用车的俞金涛,凭借精湛技艺分别获得四个赛项桂冠。奖杯的背后,更有含金量十足的“直通车”机制:获奖选手可获得相应职业(工种)技能等级证书,竞赛成绩与技能等级认定无缝衔接——技能成才之路,因赛而通。

“与往年相比,今年竞赛的规模更

大、参赛者更多,这也反映出钱塘技能

系统操作员赛项中拔得头筹的李翔,是长安福特的设备维修员。作为一名00后,他希望有机会加入技能大师工作室,并在今后收获更多的行业荣誉。

本次竞赛不仅为选手们提供了切磋技艺、分享经验的平台,还有助于提升从业人员的整体技能水平。“技能工人需要脚踏实地,更要与时俱进,有一些技能或荣誉傍身,才能获得更好的职业机会。”80后参赛者陈智杰说,他在本次物联网安装调试员赛项中获得第三名。作为智能硬件相关行业的深耕者,他还在今年参与了人工智能训练师的培训。

“与往年相比,今年竞赛的规模更

大、参赛者更多,这也反映出钱塘技能

人才队伍的持续壮大。”钱塘区人社局相关负责人说。据统计,钱塘高技能人才已突破6万人,其中E类以上技能人才258人;同时涌现出全国技术能手8人、浙江省首席技师4人、浙江工匠22人、浙江省技术能手15人、杭州市首席技师8人、杭州市技术能手17人,为钱塘高质量发展提供了坚实的人才支撑。

更可喜的是,2024年钱塘区技术工人

实现平均涨薪约7%。接下来,钱塘

区人社局将继续深入实施“技能照亮前程”专项培训行动,持续加强技能人才队

伍建设,不断完善培养机制、强化技能培

育,做好技能薪酬分配指引工作,助力钱

塘打造技能型社会建设先行区。



2025年钱塘区职业技能竞赛现场

图片由钱塘区人力资源和社会保障局提供

## 杭州市国有建设用地使用权挂牌出让公告

杭规划资源告[2025]B023号

根据国家有关法律、法规的规定,依据城市规划,经杭州市人民政府批准,杭州市规划和自然资源局对下列地块采用挂牌方式出让。现将有关事宜公告如下:

一、挂牌出让地块位置及规划指标概况。

地块编号	地块坐落	出让土地面积(m <sup>2</sup> )	用途	出让建筑面积(m <sup>2</sup> )	出让起价(万元)	竞买保证金(万元)	土地出让年限
杭政储出[2025]98号	上城区(景芳三堡单元JG1201-39地块),东至景芳三堡单元JG1201-G1/S42-38地块、水湘路,南至昙花庵路,西至杭州欧凯大酒店、钱潮路,北至兴弄弄。	18091	商业商务用地	63318.5	65358	13072	40年

注:具体情况以《挂牌出让文件》和出让合同为准,出让起价和竞买保证金数值为人民币。

二、挂牌出让土地受让对象。具体竞买申请要求详见挂牌出让文件。竞得者必须严格按照土地出让合同规定的条件进行开发建设(地块参加竞价的条件和规划条件详见地块挂牌出让文件)。

三、竞得人确定方式。具体详见地块挂牌出让文件。

四、挂牌出让地点。本次国有建设用地使用权挂牌出让通过浙江省自然资源智慧交易平台(www.zjzrzyjy.com)进行。

五、竞买申请。参加挂牌竞买的竞买申请人可在2025年8月9日9时至2025

年8月18日17时登录浙江省自然资源智慧交易平台(www.zjzrzyjy.com)进行报名。竞买申请人须按照挂牌须知要求办理数字证书并足额交纳竞买保证金或提交足额银行保函,符合竞买要求方可参加网上挂牌出让活动。

六、本次挂牌报价时间。竞买人可在2025年8月9日9时起至2025年8

月19日9时进行报价。

七、本次挂牌出让详细资料请参阅挂牌出让文件。《挂牌出让文件》及地块相关资料,可以登录浙江省自然资源智慧交易平台浏览或下载。

八、挂牌咨询。现场咨询地点设在杭州市公共资源交易中心(杭州市之江路925号临江金座2号楼一楼土地交易窗口)。

咨询电话:0571-89587860、85254451。

杭州市规划和自然资源局

杭州市公共资源交易中心

2025年7月16日

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

公益广告